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Соняшник зaймaє вaжливе місце в хaрчувaнні людей і є найбільш поширеною 

культурою нa полях Укрaїни. Його посіви зaймaють понaд 2,0 млн. гa, що стaновить 96% 

площі всіх олійних культур. Основну масу посівних площ соняшнику сконцентровaно в 

центрaльних тa південних облaстях нaшої крaїни. Популярність цієї культури полягaє в 

стрaтегічній тa знaчній економічній ефективності її вирощувaння. Порівняно з іншими 

олійними культурaми соняшник дaє нaйбільший вихід олії з одиниці площі (750 кг/гa в 

середньому по Укрaїні). Вирощування соняшнику — один із найбільш прибуткових напрямів 

сільськогосподарського виробництва, який вимагає подальшого вдосконалення способів та 

систем обробітку ґрунту при його виробництві у зв’язку з тенденцією до енергозбереження, 

мінімізації та залишення післяжнивних рослинних решток на поверхні поля. 

Отримання повноцінних сходів, оптимальний ріст і розвиток рослин соняшнику 

залежить від сприятливого поєднання гідротермічних і ґрунтових умов, індивідуальної 

реакції культури щодо факторів зовнішнього середовища, а також належного стану 

посівного шару навесні. Обробіток ґрунту – це механічна дія на ґрунт робочими органами 

машин та знарядь з метою створення найкращих умов для росту і розвитку рослин. 

Обробіток ґрунту впливає на зміну будови та фізичні властивості орного шару (створюється 

сприятливий водний режим та добрі умови для біологічних процесів завдяки чому 

нагромаджуються потрібні для рослин доступні речовини), також відбувається процес 

видалення вуглекислого газу з ґрунту, що сприяє поліпшенню фотосинтезу рослин та 

відбувається боротьба з бур’янами, шкідниками і хворобами [1].. Одностайної думки вчених 

щодо впливу способів обробітку ґрунту на ріст і розвиток рослин соняшнику та його 

урожайність немає. Так, за даними вчених Інституту олійних культур НААН України (м. 

Запоріжжя) Д. І. Никитчина, А. І. Полякова, І. В. Аксьонова, найкращі біометричні 

показники та найбільшу урожайність насіння (3,45 т/га) одержано за полицевого обробітку 

на глибину 20–22 см, а за безполицевого за тієї ж глибини (ПРПВ-5–50) — на 0,24 т/га 

менше. Противники полицевого обробітку М. К. Шикула, Г. В. Назаренко, Ф. Т. Моргун у 

дослідженнях, проведених у Полтавській області, максимальні біометричні показники та 

урожайність насіння отримали за використання систематичного плоскорізного обробітку на 

глибину 25–27 см. Так, урожайність у дослідженнях становила 2,38 т/га, застосування оранки 

на цю ж глибину знижувало урожай на 0,15 т/га. 

Науковцями Півдня України удосконалено технологічні умови вирощування 

соняшнику в умовах Степу .Запропоновано сучасні ресурсозберігаючі елементи, які 

сприяють оптимізації живлення рослин. Встановлено, що сумарне водоспоживання 

соняшнику у роки досліджень коливалось від 2306 м3 /га до 3273 м3 /га, у середньому за роки 

досліджень воно склало 2845 м3 /га. У балансі сумарного водоспоживання на частку 

ґрунтової вологи приходилося 29,1-34,7 % (33,5 % в середньому за 2016-2018 рр.). Решту – 

66,5 % вологи рослини використовували і задовольняли за рахунок опадів, що випадали 

впродовж вегетаційного періоду [2]. 

Питаннями підвищення стійкості та адаптації землеробської галузі у повоєнний період 

продовжують займатись Гамаюнова В. В., Хоненко Л. Г., Бакланова Т. В. Південь України 

відомий як зона виробництва більшості видів сільськогосподарських культур з високими 

показниками якості. Цей регіон характеризується і високородючими ґрунтами, які останніми 

роками дещо збіднилися на основні елементи живлення, гумус, а через військові дії не всі 

поля внаслідок їх забруднення та замінування можуть бути засіяні до повної перевірки та 

очищення. За таких умов все ж слід виконувати завдання запланованих обсягів виробництва 

усіх сільськогосподарських культур. Науковцями запропоновано ресурсоощадні заходи, які  
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забезпечують сталу продуктивність землеробської галузі за мінімальних витрат та зберігають 

ґрунтову родючість [4].. 

Дослідженням впливу різних способів основного обробітку ґрунту (полицевий, 

чизельний, безполицевий, дисковий) під соняшник і залучення у кругообіг значної кількості 

(6-8 т/га) післяжнивних решток попередника (пшениця озима) у Північному Степу України 

займався Цирюлік О. Встановлено, що у разі залучення у кругообіг усієї побічної продукції 

попередника способи основного обробітку ґрунту (полицевий, чизельний, безполицевий) за 

рівнем урожайності соняшнику є рівноцінними. Застосування мілкого (мульчуваль-ного) 

обробітку ґрунту під соняшник створює належні умови волого-забезпеченості рослин, 

поліпшує структурний стан ґрунту, гарантує економію пального і коштів та підвищення 

рівня рентабельності виробництва, однак спричинює ризики, безпосередньо пов’язані з 

погіршенням поживного режиму, підвищенням забур’яненості. Зазначені негативні явища 

можна упередити за рахунок техніко-технологічних інновацій, моніторингу поживного 

режиму ґрунту і фітосанітарного стану посівів [4].. 

Головним завданням застосування різних способів і систем обробітку ґрунту за 

значного різноманіття грунтового вкриття у сучасному землеробстві України є створення 

оптимального фізичного середовища з урахуванням біологічних особливостей культур. 

Системи обробітку здійснюють свій вплив також на показники водних, агрохімічних, 

мікробіологічних властивостей ґрунтів і тому формують різні умови для росту і розвитку 

культур, а отже, впливають на їх продуктивність. Застосування традиційних і безполицевих 

систем обробітку ґрунту змінює властивості ґрунтів завдяки різній інтенсивності їх 

розпушення, відмінностями у розміщенні рослинних решток і добрив в оброблюваному шарі 

ґрунту. За даними В.В.Медведєва, М.Ф.Бережняка, Є.М.Бережняка, О.В.Піковської 

мінімізація обробітку грунту є дієвим засобом поліпшення фізичного стану чорноземних 

грунтів. Проте, Кисіль В.І. відмічає, що системaтичне зaстoсyвaння в лaнці сiвозмiни 

плoскoрізнoго oбрoбітку привoдить дo ущільнення oрногo шару ґрунту, погіршення його 

структури.  

Однак останнім часом у технології вирощування соняшнику значного поширення 

набуває мілкий безполицевий обробіток ґрунту, який виключає можливість перевертання 

орного шару й передбачає використання побічної продукції попередніх культур. У зв’язку з 

малою кількістю інформації щодо його впливу на ріст і розвиток рослин соняшнику в 

Правобережному Лісостепу, а також суперечливим ставленням різних дослідників до того чи 

іншого обробітку ґрунту, виникає необхідність у продовженні досліджень у цьому напрямі з 

метою визначення оптимального варіанту розпушення ріллі в технології вирощування 

олійної культури, який забезпечує максимальний ріст, розвиток та урожайність насіння за 

мінімальної кількості виробничих витрат і високої рентабельності виробництва. 
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У Законі України «Про охорону праці» [1] відсутнє чітке визначення аудиту стану 

охорони праці, але у статті 13 вказана норма щодо обов’язкового його проведення 

роботодавцем. Загальні відомості про аудит як явище роз’яснює стандарт ISO 19011:2018 

(ДСТУ ISO 19011:2019). [2] Взагалі під аудитом охорони праці треба розуміти систему 

заходів, за допомогою яких збирається детальна інформація щодо складових функціонування 

системи управління охороною праці підприємства та, як підсумок, робляться висновки, в 

яких наводиться оцінка стану безпеки виробництва, окреслюються недоліки та 

пропонуються методи їх усунення. 

За державним стандартом ДСТУ ISO 19011:2019 [2] аудити охорони праці треба 

поділяти на 3 рівні: 

- аудит першої сторони (внутрішній аудит, який проводиться власними силами 

підприємства); 

- аудит другої сторони (зовнішній аудит, проводить зацікавлена особа, наприклад, за 

укладеною угодою з підприємством); 

- аудит третьої сторони (зовнішній аудит, проводить акредитована особа, яка володіє 

відповідними знаннями, уміннями та навичками, пройшла відповідне навчання та перевірку 

знань, що підтверджується сертифікатом). 

Практичне застосування внутрішнього аудиту на підприємствах України є досить 

обмеженим, а його проведення законодавчо врегульоване лише для банківської сфери. 

Наприклад, для господарюючих суб’єктів аграрної сфери офіційне законодавство з питань 

аудиту в Україні відсутнє. Внутрішній аудит перебуває лише на початковому етапі його 

запровадження в Україні, тому потребує теоретичного та наукового обґрунтування. [3] Крім 

цього, наразі в економіці держави недооцінюється значення внутрішнього аудиту як 

самостійного виду контролю. Це пов’язано з відсутністю в достатньому обсязі необхідної 

інформації з методики створення, значення, функцій, об’єктів, прийомів та засобів 

внутрішнього аудиту, зокрема аудиту охорони праці, що і визначає актуальність теми 

дослідження. [4] 

 Мета внутрішнього аудиту охорони праці полягає в удосконаленні організації й 

управління безпекою виробництва, виявленні та мобілізації резервів для зниження 

виробничого травматизму, професійної захворюваності й аварійності. Внутрішній аудит 

охорони праці дає експертну, науково обґрунтовану оцінку безпеки господарських операцій 

та технологічних процесів. На жаль, щороку сільське господарство відноситься до найбільш 

травмонебезпечних галузей економіки. На наш погляд, доцільно саме в цій галузі економіки, 

на кожному аграрному підприємстві запровадити систему внутрішнього аудиту, щоб ця 

робота була системною та ефективною. 

Внутрішній аудит охорони праці на сільськогосподарському підприємстві доцільно 
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